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Pri živočíchoch je okrem morfologických zna-
kov pigmentácia jedným z veľmi dôležitých 
znakov, ktorými sa navzájom druhy a jedince 
môžu od seba odlišovať. Sfarbenie derivátov 
kože – srsti a operenia – je podmienené obsahom 
a distribúciou pigmentov alebo je vytvorené na 
inom princípe opticky lomom svetla na povr-
chových štruktúrach. Pri vtákoch perie môže 
obsahovať pigmenty melaníny (spôsobujúce 
čierne, hnedé, červenkasté a žltkasté sfarbenie) 
a karotenoidy (podmieňujúce žlté, oranžové až 
červené sfarbenie) (van Grouw 2006). Niekedy 
vzhľad peria vzniká kombináciou pigmentov 
so štrukturálnym sfarbením. Karotenoidy si 
vtáky nevedia v tele syntetizovať a ich obsah 
závisí od príjmu v potrave, ale melaníny sú pro-
dukované v tele na genetickom základe, pričom 
výskum najmä u domácich vtákov poukázal na 
to, že existuje viacero génov zodpovedných za 
rozvoj rôznych foriem melanizmu (Ducrest et 
al. 2008, Vidal et al. 2010a, b). Melanizmus je 
známy nielen pri bezstavovcoch, napr. mäk-

kýšoch (Cook 1998), motýľoch (Kettlewell, 
1961), blanokrídlovcoch (Kasparek 2018) ale 
aj rybách (Banon et al. 2010), obojživelníkoch 
(Lunghi et al. 2017), plazoch (Pietersen et al. 
2018), vtákoch (Sage 1962) a cicavcoch (Zafar-
ul Islam et al. 2019).

Sfarbenie vtákov je druhovo špecifické, 
avšak v prírode sa vyskytujú pomerne často 
jedince s farebnými odchýlkami. Biele jedince 
s červenými očami sú albíny (Sage 1962). Do 
žltkava sfarbené jedince sú označované ako 
flavistické/leucistické, ale na rozdiel od albínov 
nemajú červeno sfarbené oči (Bechtel 1995, 
Mancini et al. 2010), pričom existujú aj parci-
álne farebné odchýlky (Jehl 1985). Leucizmus 
sa vyskytuje častejšie ako albinizmus, pričom 
pojem albinizmus je často aplikovaný nesprávne 
(van Gouw 2006). Obvykle leucizmus nie je 
dedičný, vzniká pod vplyvom choroby, ne-
dostatku potravy, alebo traumou (van Grouw 
2013). Opakom albínov sú melanické jedince 
s obvykle tmavým ale aj žltkastým sfarbením 
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(Hill & McGraw 2006, van Grouw 2010). 
Melaniznus je najčastejšou farebnou odchýlkou 
zo všetkých farebných aberácii (Fox & Vevers 
1960, van Grouw 2013), pričom nemusí ísť 
nevyhnutne o zvýšenie množstva pigmentu 
ale najmä o jeho abnormálne uloženie. Rôzna 
distribúcia pigmentov spôsobuje odlišný vzhľad 
sfarbenia (van Grouw 2006). Takéto sfarbenie 
je podmienené pigmentmi produkovanými 
bunkami, tzv. melanocytmi, ktoré sa nachádzajú 
v koži a perových folikuloch. Medzi melaníny 
patria eumelaníny zodpovedajúce za čierne, 
hnedé a sivé sfarbenie peria a phaeomelaníny 
podmieňujúce červenkasto-hnedasté až bledé 
sfarbenie (Lubnow 1963). Operenie vtákov ob-
sahuje obvykle phaeomelaníny aj eumelaníny, 
existujú druhy s operením obsahujúcim len eu-
melaníny, ale neexistujú druhy s výlučne s pha-
eomelanínmi (Grouw 2013). Ďalej sa vyskytuje 
aj hnedá odchýlka sfarbenia, pri ktorej dochádza 
ku kvantitatívnej redukcii eumelanínov, ale 
paheomelaníny ostávajú nezmenené a čierne 
sfarbenie sa mení na hnedý vzhľad. Vzhľadom 
na to, že gén hnedého sfarbenia sa nachádza na 
pohlavnom chromozóme, v prírode sa takmer 
výlučne takáto aberácia sfarbenia vyskytuje 
u samíc. Okrem tejto formy farebných aberácii 
je známa aj svetlá aberácia, pri ktorej kvantita 
melanínových granúl je zredukovaná, ale sfar-
benie ostáva inak zachované (van Grouw 2013). 
Existuje aj tzv. industriálny melanizmus (Hardy 
1937), ktorý bol známy v 30-tych rokoch 19. 
storočia v Liverpoole napr. u vrabcov a  mo-
týľov, a ktorý vznikol selekčným tlakom na 
úrovni populácie prispôsobením sa podmien-
kam tmavšieho prostredia v uhlím znečistených 
oblastiach na  obranu proti predátorom (Van’t 
Hof et al. 2019). Industriálny melanizmus 
u hadov môže slúžiť aj ako cesta eliminácie zne-
čistenia prostredníctvom zvliekania sa (Goiran 
et al. 2017). Melanické znaky môžu zasiahnuť 
celé telo alebo môžu byť len parciálne. Často 
sa v tmavom sfarbení zachovávajú normálne 
vzory operenia, ktoré sú viac či menej stmave-
né. Najmä v minulosti boli melanické jedince 
niekedy determinované ako nový druh (van 
Grouw 2017). Melanické a tmavšie sfarbené 
jedince sa na rozdiel od normálne sfarbených je-

dincov môžu vyznačovať aj určitými odlišnými 
behaviorálnymi a fyziologickými vlastnosťami, 
napr. môžu mať inú vokalizáciu, preferovať iný 
typ biotopu, byť sociálne dominantné v danej 
populácii, viac sexuálne aktívne, môžu byť viac 
odolné voči oxidatívnemu stresu, mať lepší 
imunitný systém a vyššiu fertilitu (Roulin et al. 
2000, Roulin 2004, Ducrest et al. 2008, Emaresi 
et al. 2016, Pascual & Senar 2014, Gaillard et al. 
2017). Lepšie prežívanie melanických jedincov 
do dospelosti nie je teda podmienené len lepšou 
kamuflážou. 

Jeden melanický jedinec sýkorky veľkej bol 
pozorovaný v Bratislave (obr. 1). Na kŕmidle 

Obr. 1. Melanický jedinec sýkorky veľkej (Parus major), 
Bratislava 9.11.2019 (foto: A. Darolová).
Fig. 1. Melanic individual of Great Tit (Parus major), Bratislava, 
November 9, 2019 (photo by A. Darolová). 
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pre vtáky so slnečnicou som prvýkrát dňa 9. 
11. 2019 pozorovala okrem normálne sfarbe-
ných jedincov aj jedného melanického jedinca 
s tmavou hlavou bez bielych lícnych škvŕn. 
V oblasti uší mal len náznaky malých svetlej-
ších plôšok. Aj stredový čierny pás na hrudi bol 
hrubší ako majú bežné samce, no napriek tomu 
sme si nedovolili určiť pohlavie. Zvyšok tela 
nejavil tmavšie sfarbenie. Druh som pozorovala 
na kŕmidle viackrát ten istý deň v spoločnosti 
iného samca, pričom sa zdalo, že dochádzalo 
medzi nimi k určitej interakcii. Rovnakého 
melanického jedinca som v rovnakej lokalite 
zaregistrovala aj  14. 12. 2019.

Údajov o farebných aberáciách sýkoriek 
veľkých je k dispozícii viacero. V niektorých 
prípadoch boli pozorované napr. v Holandsku, 
Anglicku s tmavším sfarbením rôzneho stupňa 
oproti obvyklému, pričom sa v tmavom operení 
ukazovali normálne vzory sfarbenia ako tmavý 
vrch hlavy, bledšie lícne škvrny a vzory na 
krídlach (Graham 2011, Ress 2016, van Zuijlen 
2019). Boli pozorované aj jedince sýkorky 
veľkej s čiernou hlavou a hrubým čiernym 
hrudným pásom a stmaveným zvyškom tela 
napr. v Anglicku (ZoeR 2010, Upekkha 2014, 
Grouw 2017). Iný typ farebnej odchýlky mala 
sýkorka veľká v Poľsku, ktorá mala obvykle 
čierne znaky hnedej farby a  hruď a brucho boli 
z vrchnej strany výrazne žlté (Węglarz 2010). 
Naopak ročné sýkorky veľké, ale aj mláďa boli 
pozorované aj bez žltého pigmentu vo Švédsku 
a Španielsku (Svensson & Kadin 2018, Quesada 
2006). Iný prípad normálne sfarbených súro-
dencov a jedného melanistického mláďaťa, pri 
ktorom bolo na bruchu žlté sfarbenie prekryté 
tmavosivým perím, zaregistroval Quesada 
(2006). Farebné odchýlky operenia u čeľade 
Paridae boli známe už dávnejšie, napr. Sage 
(1963) udáva 14 prípadov albinizmu a 2 
prípady melanizmu u jedincov tohto taxónu. 
V susednom Česku boli pozorované melanické 
sýkorky veľké (Kauzál 2019) a sýkorky belasé 
Cyanistes caeruleus (NP ČS 2017, Novinky.cz 
2020), v susednom Rakúsku v minulom roku 
pozorovali sýkorku veľkú takmer bez žltej far-
by na bruchu (Vogl in verb). Na internetovom 
portáli www.birding.sk sú zverejnené údaje 

vtákov viacerých druhov (napr. Podiceps cri-
status Zámečník 2019, Fulica atra Šimeček 
2019, Dendrocopos major Kočí 2019a, Cinclus 
cinclus Hrčková 2018, Sturnus vulgaris Vrlík 
2019, Sitta europaea Kočí 2019b, Cornus cornix 
Kočí 2019c, Passer domesticus Granec 2018 
a i.) pozorovaných na Slovensku s rôznymi 
farebnými aberáciami, pričom bolo zachytených 
aj niekoľko prípadov sýkoriek veľkých s odliš-
ným sfarbením, napr. so znakmi leucizmu či me-
lanizmu (Ďurian 2018, Hrčková 2016, Kerestúr 
2014). Zo Slovenska nie je publikovaných veľa 
článkov o melanických vtákoch, jedným z mála 
je napr. melanický trasochvost biely Motacilla 
alba (Stehlík & Krištín 2006).

Zostáva otvorené, či takto extrémne sfarbené 
jedince budú častejšie registrované v súvislosti 
s environmentálnou záťažou.
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